

# 中国被困记者离开酒店

北京时间24日夜,经中国驻利使馆和中方赴班加西临时工作组努力,驻利使馆已成功将被困于的黎波里有关酒店的5名中国记者安全接出并妥善安置。

中国外交部启动应急机制,指导驻利使馆克服重重困难,为在利中国公民提供帮助。外交部

和驻利使馆将继续努力,采取一切措施,确保在利比亚的中方人员的安全。

另据法新社报道称,约有30名外国记者在格林尼治时间24日15时离开这家酒店。路透社以及美国有线电视新闻网的记者也证实这一消息。

半岛电视台的记者也从目击者处证实这一消息。目击者称,所有外国记者已乘坐“4至5辆”汽车离开里克斯酒店。

24日稍早前,里克斯酒店附近传出激烈的交火声,交战各方除使用轻武器外,还使用了防空炮之类的重武器。据现场记者

通过电话透露,酒店内的气氛非常紧张,大家正竭力避免与大堂里的卡扎菲武装人员发生接触,并且还在窗口挂出了白旗以免被误伤。据了解,记者们的食物供应出现紧张,他们感到自己似乎被当作人质看押起来了。

外交部网站、综合消息



先前,被困里克斯酒店的记者

## 记者探访利驻华使馆

### 卡扎菲画像被摘 挂上了旧版国旗

23日下午,利比亚驻华使馆一等参赞巴塞尔·拉什旺邀请记者进入使馆,并就利比亚的政权交替以及中国和利比亚接下来的合作等问题接受了记者专访。采访过程中,记者看到,使馆内一派轻松、有序的场景,与使馆外增设层层防护栏、各路媒体长枪短炮严密“盯梢”的紧张气氛形成鲜明对比。

### 使馆内挂着旧版国旗

记者:22日上午,就在利比亚反对派宣布攻入首都后没多久,我在使馆门口看到你的同事将卡扎菲时代的国旗降下来;下午,我又看到代表反对派的三色旗升上了旗杆。使馆什么时候就准备好了三色旗?

巴塞尔:三色旗是利比亚的旧版国旗,卡扎菲上台后就废除了这个国旗。战争爆发后,在华利比亚人纷纷来到使馆,了解国内局势,并带来了他们手中的旧版国旗。

### 从外围报道知晓战局

记者:战争爆发以后,使馆怎么和国内保持联系?

巴塞尔:我们一直和国内的家人和朋友保持着联系,打电话、写电邮,但沟通并不顺畅。

记者:除了和家人、朋友联系外,使馆还有没有别的了解国内局势的渠道?

巴塞尔:在使馆,我们还借助于各种媒体了解国内信息,比如阿拉伯电视台、半岛电视台。

### 使馆大部分人可能留任

记者:反对派上台后,会任命新的外交官来华工作吗?您本人以及您的同事下一步的工作如何安排?

巴塞尔:具体工作安排现在不便回答。我相信,使馆的大部分人都会留下来,继续在华的任期,我们会一如既往地做好在中国的各项工作。

### 卡扎菲画像被摘下来

巴塞尔参赞的办公室装修简洁利落,有意思的是,在装修考究的办公室里,墙上的一处正对着门口的中央地方却留有一道清晰的挂痕,只留下钉子,“这里原来挂着卡扎菲的画像,但我们自利比亚战争爆发后就把他的所有画像都摘下了。”巴塞尔参赞一脸肃穆地说。 法制晚报

## 各方反应

### 黎巴嫩承认利反对派 已有40余国承认

黎巴嫩24日宣布承认利比亚反对派成立的全国过渡委员会。

目前已有40多个国家承认了利比亚反对派政权。主要有:美国、英国、法国、德国、日本、土耳其、阿联酋、卡塔尔等。

俄总统梅德韦杰夫24日发布声明称,如果利比亚反对派能够统一全国,开启民主进程,俄罗斯考虑与其建立完全外交关系。 综合消息

### 中国希望利实现平稳过渡

中国外交部发言人马朝旭24日就当前利比亚局势答问时表示,中方关注利局势重大变化,尊重利人民的选择,希望利实现政权平稳过渡。

### 英法推动解冻利政府资产

法国与英国24日相继表示,将推动在联合国通过一项决议,解冻被冻结的利政府在国外的资产。

### 德国给利反动派提供贷款

德国外长韦斯特韦勒23日在柏林表示,德政府将在未来几天内向利比亚反对派“全国过渡委员会”提供贷款,以帮助后者渡过难关。 除署名外均据新华社电

## 的黎波里华人亲历攻城

当地时间23日凌晨两点多,记者联系到在的黎波里开餐馆的浙江人戴女士。她没有参加2月份中国撤侨。这两天两夜,戴女士亲见了反对派攻城。

### 凌晨两点仍闻炮声

“这几个月,除了空袭严重偶尔关门之外,其他大部分时间基本上开业。不过生意和以前比肯定差一些了,因为很多人都已经撤离。”戴女士说。

虽然记者拨通戴女士电话的时候已是当地时间凌晨两点多,戴女士却对此打并不在意。“前两天打得太凶了,现在比较安静,不知道早上会怎么样。”自从21日反对派攻入的黎波里后,城内炮火连天。

“那几天打得非常厉害,我们只能关门,不敢出去,在窗外看到我们这条街已经被反对派占领了,大概有1000-2000人坐卡车、坦克来来往往,他们不断地挥舞旗帜,开始在街上巡逻。现在(23日凌晨)枪炮声小了,等天亮如果局势平静,还可以继续开门营业。”

### 餐馆老板尚不愁吃喝

戴女士的中餐馆设在使馆区,相对比较安全。而且,和她合作的当地人有一些政治资源,消息很灵通。

戴女士的好朋友、先期回国的付女士回忆称:“满意得中餐馆隔壁是一家外国使馆,

隔着一条街就是中国大使馆。这里算当地富人区。卡扎菲政权都要保护,反对派肯定也要维护这里的秩序。”

不过,在这个非常时期,戴女士一家也有点提心吊胆,完全不敢出门,生意更是顾不上好好做了。他们本来每天都要给中央电视台和香港的电视台驻当地记者送餐,但战火中断了这项服务。“他们住在酒店,我们不敢出门,这两天没给他们送餐。他们每天只能吃苹果和饼干什么的。”

不过戴女士一家人基本生活影响不大。“我们是餐馆,之前储存的大米什么的可以吃好久。我们还有一片菜地,蔬菜都是自己种,生计问题并不担心。主要是担心安全。”

在和记者交流时,戴女士的电话时断时续。现在当地网络基本上不通。“普通人很难上去,只有昨天早上7点多可以上一会儿。”

戴女士的餐馆目前还有9个人没有离开利比亚,除了她和家人外,还有厨师和服务员。记者另外了解到,中国华为公司还有3到4名员工没有撤离。中国驻利比亚大使馆也留有数名工作人员。他们和戴女士随时保持联系。不过,经历过大风大浪的戴女士对未来比较乐观。她说:“估计这几天局势会平静,我还是继续留在这里。” 新京报

## 最新消息

### 中国使馆协助 在利公民撤离

8月23日早上,联合国秘书长潘基文曾与“全国过渡委员会”主席贾利勒通电话,要求确保驻利外国使领馆安全。

中国外交部部长杨洁篪23日也约同潘基文就利比亚局势通电话。杨洁篪强调,应切实保障各国在利外交机构和其他人员的安全,并表示中方正在就中国驻利使馆人员、新闻记者及其他中国公民的安全做利有关各方的工作,希望联合国方面为此发挥积极作用。潘基文说,联合国将关注中方及其他国家在利外交机构和人员的安全,并就此积极做工作。

与此同时传来一个好消息,在我驻利比亚使馆及驻周边各国使馆密切配合下,有5名在利中国公民已被确认可以先乘坐马耳他政府派出的救援船离开利比亚,前往马耳他。据了解,自马耳他出发的救援船目前已经抵达的黎波里周边海域,但基于安全考虑,还未靠岸。马耳他外交部已通知中国使馆,5名中国公民均在登船人员名单里。 中国日报



讲述人:戴女士

籍贯:浙江

年龄:50多岁

身份:

和当地合伙人开“满意得”中餐馆,为利比亚最大中餐馆

经历:

在利比亚呆了6年多,未参加今年2月中国撤侨,因为舍不得这份产业